Metody riesenia uloh z pravdepodobnosti a Statistiky
Domaca uloha 3

Pokyny k odovzdavaniu:

* Osobne na zaciatku cvicenia alebo mailom na adresu beata.ulohy@gmail.com s predmetom
pravdepodobnost 2017 - DU3 - priezvisko. Format predmetu aj mail je potrebné dodrzat. V
pripade odovzdavania mailom rieSenia spiSte do textového stiboru alebo ich odfot’te
(dostatocne kvalitne, aby bol text Citateny) a skonvertujte do pdf formatu (da sa to spravit’ aj
online). V pripade odovzdavania ulohy mailom treba mail odoslat’ pred zaciatkom cvicenia.

* PririeSeni domacich tiloh moZete spolupracovat’, ale vysledné rieSenie musi napisat’ kazdy
samostatne. Odpisané tlohy budd hodnotené 0 bodmi.

 Termin odovzdania tejto DU: $tvrtok 16. marca 2017 do zaciatku cvi¢enia

“Plny pocet” bodov za domacu ulohu je 60, moZete vsak ziskat aj viac ako 60.

Priklad 1 (20 bodov)
Zdroj: Kabinet matematickych kuriozit profesora Stewarta

,Koukam, Ze jste si poridil kocoura,” pravil pan Praza panu Vomackovi.
,» Ten roztomily bily ocas se mi opravdu moc libi! Mate jich hodné?*

i ,»Ani ne,” odvétil pan Vomacka. ,,Mladej Preclik tamhle vodvedle jich
Kabinet ma dvacet. To ja jich mam mnohem mii.“

matematickych kuriozit
profesora Stewarta

=B V

,Porad jste mi nefekl, kolik téch kocourti vlastné mate!*

,»Hele, ja vam to feknu takhle: kdzZ si vezmete z mého kocoutince
libovolny dva kocoury, pak se pravdépodobnost, Ze budou voba mit bily
vocasy, rovna presné jedny poloviné.*

,»Z toho ale preci nemtiZzu poznat, kolik jich mate!*

,»Ale jasné Ze jo.“

Kolik kocourti mé pan Vomacka a kolik z nich ma bilé ocasy?

Priklad 2 (20 bodov)

Z koreSpondencie Isaaca Newtona (1642 — 1727) a
Samuela Pepysa (1633 — 1703) sa zachovala otazka
o pravdepodobnostiach. Hrac¢ hadze kockami a
snazi sa dosiahnut uspech pri jednej z
nasledovnych vyziev:

* pri hode 6 kockami hodit” aspon jednu

Sestku,

* pri hode 12 kockami hodit” aspori dve Sestky,

* pri hode 18 kockami hodit” aspon tri Sestky.
Pri ktorej z tychto troch moZnosti ma najvacsiu
Sancu na uspech?

Nematematicky bonus za 5 bodov: Kto bol Isaac Newton, je vSeobecne zname. Kto vSak bol Samuel
Pepys?


mailto:beata.ulohy@gmail.com

Priklad 3 (20 bodov)

V jednej z kapitol knihy The Craps Answer Book odpoveda autor na otazky

yiow (@ Make Cne or L-— e , e N ,
gets™ the Casino Even Begy, Citatel'ov. Jednou z nich je nasledovna modifikacia hry craps (p6vodna

THE verzia je popisana v priklade 1 slajdov k podmienenej pravdepodobnosti):
* Hrac hadZe dvoma kockami.

c &A ‘P s * Ak padne sucet 7, hra¢ okamzite vyhrava.

* Inak hadZe d’alej, kym mu padne:
ANSWER o sticet 7 — vtedy prehrava
© ten isty sucet ako v prvom kole — vtedy vyhrava
B o O K Odpada teda mozZnost’ okamZitej prehry, ale na druhej strane pri stcte 11 v
JOHN prvom kole hrac nevyhrava hned’ ale musi pokracovat'.

GROCHOWSKI

e T Autor knihy piSe: ,, The game sounds like a great deal until you take a hard
st il look on it.“

Dokaézte, Ze pravdepodobnost’ vyhry v tejto hre je menSia ako v pvodnej hre craps.

Priklad 4 (20 bodov)

-
.| Pre zdjemcov: Z fakultnej siete mate na stranke vydavatel'stva

L e .
S U M AT http://www.springer.com/gp/book/9780387749945

zadarmo pristup k tejto knihe v pdf formate.

SPRINGER UNDERGRADUATE TEXTS
IN MATHEMATICS AND TECHNOLOGY

Na konci kapitol st priklady na pocitanie, jeden z nich je obsahom
tejto domacej ulohy, spolu s dopliiujicou otazkou.

Mario Lefebvre
Basic Probability

Th eory with 1. (10 bodov) Vypocitajte korelaciu podla zadania prikladu.
il 2. (10 bodov) Najdite nahodnu premennu, ktora ma vlastnosti z
Ap pllcations prikladu — teda vSetky jej centralne momenty st rovné 5.

Question no. 6
Let X be a random variable such that E[X"] = 1/2, for n = 1,2,... . We set
Y = X2. Calculate py y.

(a)0 (b)1/4 (c)1/2 (d)3/4 (e)1

Priklad 5 (20 bodov)

Uvazujme situaciu z prvého prikladu zo slajdov o diskrétnych ndhodnych vektoroch: Komisia sa
sklada z troch ¢lenov, kazdy sa rozhoduje pri hlasovani spravne so zadanou pravdepodobnost'ou a ich
hlasovanie je nezavislé. V tomto priklade vSak budeme predpokladat’, Ze ¢len komisie A sa rozhoduje
spravne s pravdepodobnost'ou 0,8, ¢len B s pravdepodobnost'ou 0,7 a ¢len C s pravdepodobnost'ou 0,6.
Uvazujme tieto dve moZznosti:

* Komisia prijme také rozhodnutie, ako hlasoval ¢len A.

* Komisia rozhodne tak, ako hlasovala vicSina jej clenov.
Dokazte, Ze pri tychto pravdepodobnostiach (na rozdiel napriklad od pravdepodobnosti v slajdoch) je
pravdepodobnost’ spravneho rozhodnutia komisia vacSia pri prvej moznosti.
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